

**Отзыв научного руководителя
о диссертационном исследовании Захарова Олега Игоревича «Российские
постреволюционные историки-эмигранты в США: проблемы научной и
бытовой адаптации» по специальности 07.00.02 «Отечественная история»
представленном на соискание ученой степени кандидата исторических
наук**

Диссертационное исследование О.И. Захарова посвящено актуальной и недостаточно исследованной теме – адаптации российских ученых-эмигрантов в инокультурной среде. Автор избрал предметом исследования жизнь и научную деятельность крупнейших российских историков-эмигрантов XX столетия – античника М.И. Ростовцева, византиста А.А. Васильева, русистов Г.В. Вернадского и М.М. Карповича, обосновавших, что в межвоенный период было не столь частым случаем среди российских эмигрантов, в США. Все они отправились «покорять Америку» в силу обстоятельств. Говоря об эмигрантах, покинувших родину по политическим мотивам, невозможно не коснуться их политических взглядов; говоря об историках – нельзя не коснуться их трудов. И, разумеется, эти сюжеты находят свое место в диссертационном исследовании О.И. Захарова.

Однако он выходит за пределы традиционного историографического анализа, который обычно ограничивается историей научных концепций, и обращается к социальному и культурному, в том числе бытовому контексту производства научного знания, что позволяет по-новому взглянуть не только на жизнь известных ученых, но и на эволюцию их идей. Обращение к этой тематике, как и использование некоторых подходов социальных наук определяет новизну исследования О.И. Захарова. Работа О.И. Захарова находится на пересечении социологии знания и науки, изучения диаспор, социальной адаптации в инокультурной среде, культурного трансфера.

Новизна работы О.И. Захарова определяется также тем, что она в значительной степени основана на материалах, извлеченных соискателем из различных архивов, которые впервые вводятся в научный оборот. В первую очередь это материалы Бахметевского архива русской и восточноевропейской истории и культуры Колумбийского университета (Нью-Йорк, США) и Архива Российской академии наук.

В своем исследовании О.И. Захаров показывает, что научная и бытовая адаптация российских историков-эмигрантов в США являлись тесно связанными процессами, рассматривает особенности их интеграции в американскую университетскую среду, также как в околоуниверситетскую «культурную среду».

Диссертант тщательно исследует процесс адаптации своих героев – их нередко непростые «отношения» с английским языком, взаимоотношения со студентами и коллегами, динамику заработной платы и факторы, влиявшие на ее рост, решение ими «жилищного вопроса», проведение досуга.

Диссертант показывает, что научный багаж, с которым российские историки прибыли в США, являлся, как правило, их конкурентным преимуществом. С другой стороны, иногда приверженность стереотипам, усвоенным в российской академической среде, становилась препятствием для успешной или во всяком случае быстрой научной карьеры в США.

Диссертант доказывает, что бытовая адаптация и интеграция в американское профессиональное историческое сообщество российских историков-эмигрантов оказалась вполне успешной, однако демонстрирует, что при этом все герои его исследования сохранили «русскость», как сознательно культивируемую, так и проявляющуюся в своеобразном симбиозе российской и американской бытовых культур и практик.

Результаты работы О.И. Захарова над диссертационным исследованием нашли отражение в 9 публикациях, в том числе в трех, увидевших свет в изданиях, рекомендованных ВАК.

На наш взгляд, диссертационное исследование Олега Игоревича Захарова «Российские постреволюционные историки-эмигранты в США: проблемы научной и бытовой адаптации», представленное на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 «Отечественная история» - оригинальное, профессионально грамотное научное исследование, свидетельствующее о высокой научной квалификации автора. Автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Научный руководитель

Профессор Школы исторических наук

Факультета гуманитарных наук

Национального исследовательского университета

«Высшая школа экономики»

Адрес: 101000, г. Москва, ул. Мясницкая, д. 20


Олег Витальевич Будницкий

доктор исторических наук

Подпись заверяю

Григорьев Е. В. НАЧАЛЬНИК
Управления персоналом
ШПИГУЛЬ Т. А.

09.10.2015

